
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 354
van ORRY VAN DE WAUWER
datum: 28 maart 2019

aan PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

Tolken Vlaamse Gebarentaal (VGT)  -  Terbeschikkingstelling 

De Vlaamse Gebarentaal (VGT) is een officieel erkende taal in Vlaanderen, met 
aansluitende opleidingen en tolkopdrachten. Ondanks deze erkenning blijkt het aantal 
tolken VGT in hoofdberoep aan de lage kant, namelijk ongeveer veertig tolken. Door deze 
krapte kunnen ook heel wat tolkuren niet ingevuld worden. In bepaalde gebieden van 
Vlaanderen zoals Limburg en Vlaams-Brabant wonen weinig VGT-tolken, zodat gebruikers 
daar minder kansen hebben om aanspraak te maken op de nodige tolkuren. Gebruikers 
van VGT hebben jaarlijks recht op een aantal uren voor arbeidsomstandigheden (A-uren) 
en ook in 30 procent van het solliciteren wordt aldus voorzien (S-uren).

1. Kan de minister meedelen hoeveel personen in aanmerking komen om een tolk VGT 
ter beschikking te hebben voor A-uren en S-uren? 

Graag een overzicht per provincie.

2. Hoeveel tolkuren levert dit theoretisch op per provincie? Hoeveel tolkuren worden 
daarvan effectief aangevraagd, en hoeveel uren worden hiervan effectief ingevuld? 

Graag een onderscheid tussen de A-uren en S-uren.

3. Is er een evolutie te merken in de verhouding theoretisch mogelijke A-uren, 
aangevraagde A-uren en effectief opgenomen A-uren?

4. Is er een evolutie te merken in de verhouding theoretisch mogelijke S-uren, 
aangevraagde S-uren en effectief opgenomen S-uren?



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 354 van 28 maart 2019
van ORRY VAN DE WAUWER

1. Opmerking vooraf
- Niet iedereen die recht heeft gebruikt ook effectief een tolk VGT (of schrijftolk) in 

het werk, bij sollicitatie of opleiding. 
- Personen die een recht op een tolk hebben bij VAPH kunnen ook een tolk VGT 

inzetten in een werksituatie, zonder dit recht opnieuw expliciet aan te vragen bij 
VDAB. Hierdoor is er een grotere potentiële groep gebruikers die tolkuren kan 
inzetten in een werksituatie of bij sollicitatie.

Het aantal klanten, dat recht heeft op een tolk VGT (toegekend als BTOM door VDAB, 
in de leeftijdscategorie 15-64 jarigen), bedroeg eind maart: 
[cijfers studiedienst VDAB]

Provincie verblijfplaats Totaal 
Antwerpen 324
Limburg 114
Oost-Vlaanderen 348
Vlaams-Brabant 146
West-Vlaanderen 318
Brussels Hoofdstedelijk Gewest 22
Buiten Brussel/Vlaanderen 8
Totaal 1.280

Als we bekijken wie ingeschreven is als werkzoekende (recht op S-uren) en wie 
ingeschreven als werknemer (recht op A-uren), geeft dit het volgende beeld:

● Aantal personen ingeschreven als werkzoekende met recht op S-uren: 199.
Dit kunnen ook personen zijn die aan het werk zijn, maar aangeven op zoek 
te zijn naar een andere job.

● Aantal personen uitgeschreven omwille van tewerkstelling met recht op A-
uren: 833.

Mensen die uitgeschreven zijn wegens ziekte, een vrijstelling hebben (bv. o.w.v. 
familiale redenen) worden niet meegenomen in deze cijfers.

2. Zoals aangegeven in de vorige vraag gebruikt niet elke potentiële gebruiker zijn/haar 
tolkuren. Bijlage 1 geeft het aantal effectieve gebruikers in 2019, en de door hen 
aangevraagde en toegekende tolkuren, opgesplitst naar A en S-uren. [cijfers CAB, 
maart 2019]

De vraag naar theoretisch aantal tolkuren kan niet beantwoord worden. Personen die 
een recht op een tolk hebben bij VAPH bv kunnen ook een tolk VGT inzetten in een 
werksituatie zonder dit recht opnieuw expliciet aan te vragen bij VDAB. Wij hebben 
geen zicht op de omvang van deze groep. 



3.
2017 2018 2019 (maart)

Aantal personen met min. 
één contract

712 personen 760 personen 792 personen

Aantal A-uren 
aangevraagd

18.799 uren 21.485 uren 6.824 uren 

+ 14,3 %
Aantal A-uren opgelost 17.392 19.575 uren 6.176

+ 12,6 %
Aantal gebruikers 397 435 288

+ 9,6 %
Gemiddeld aantal uren per 
gebruiker

43,80 uren 45 uren

De vraag naar theoretisch aantal tolkuren kan niet beantwoord worden. Personen die 
een recht op een tolk hebben bij VAPH bv kunnen ook een tolk VGT inzetten in een 
werksituatie zonder dit recht opnieuw expliciet aan te vragen bij VDAB. Wij hebben 
geen zicht op de omvang van deze groep. 

4.
2017 2018 2019 (maart)

Aantal S-uren aangevraagd 187 u 281 uren 73 uren

+50%
Aantal S-uren opgelost 176 u 218 uren 63 uren

+24 %
Aantal gebruikers 42 personen 34 personen 24 personen

Gemiddeld aantal uren per 
gebruiker

4,1 uren 6,41 uren

De vraag naar theoretisch aantal tolkuren kan niet beantwoord worden. Personen die 
een recht op een tolk hebben bij VAPH bv kunnen ook een tolk VGT inzetten in een 
werksituatie zonder dit recht opnieuw expliciet aan te vragen bij VDAB. Wij hebben 
geen zicht op de omvang van deze groep. 

BIJLAGE

Voorlopige cijfers eerste kwartaal 2019


